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                              Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

 ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 08 JANEIRO DE 2013. 

Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 20 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Sérgio Luis Bueno de Oliveira e Vino Peter.  Ato contínuo, leitura da 

Ata da Primeira Sessão Solene de Posse da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por 

unanimidade. Leitura do requerimento de autoria do Vereador Hélio José Langhanz requerendo ao 

Presidente da Câmara reiteração de proposições de informações.  Dando continuidade, passou a------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Requerimento nº 01/2013 de 

autoria do Vereador Sérgio. Votação do Requerimento nº 01/2013: Aprovado por unanimidade. Leitura 

Ofício nº 03/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 01/2013, que 

autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de operadores de máquinas e 

outros profissionais, conforme art. 227 a 230 da Lei Municipal sob n.º 266/2001 e art. 37, IX, da 

Constituição Federal e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 01/2013 

à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura Ofício nº 

04/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 02/2013, que dispõe sobre a 

nova reorganização administrativa básica dos serviços municipais e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 02/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania 

e Redação Final para sua análise. Leitura Ofício nº 05/2013, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 03/2013, que dispõe sobre a nova reorganização de parte do 

quadro funcional dos servidores municipais e dá outras providências. A Presidência encaminhou o 

Projeto de Lei nº 03/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua 
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análise.  Leitura do pedido de indicações nº 01, 02 e 03 todos de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura dos pedidos de indicações nº 04, 05 e 06 todos de autoria do Vereador Juliano. Leitura dos 

pedidos de informações nº 01,02 e 03 todos de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais 

nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao--------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José cumprimentou a todos e inicialmente parabenizou o colega 

Juliano pelo seu aniversário. O Vereador comenta que tem conhecimento que deve ser pago aos 

funcionários a insalubridade, os quais têm direito, desta forma evitará que alguém procure seus 

direitos na justiça, ocasionando prejuízos aos cofres públicos. Também requer que seja adotado o 

período de licença maternidade de seis meses, como já é adotado em outras empresas. Sugeriu que 

fosse efetuado o pagamento de diárias e o ressarcimento dos conselheiros tutelares, pois já foi 

apontado pelo Tribunal de Contas, já teve a observação do Tribunal, isso em 2009 e passou 2010, 

2011 e 2012, e não consta em nenhum orçamento anterior. Frisou que conforme projetos lidos estão 

criando novos cargos, alterando coeficientes, função gratificada e não se preocuparam com os 

conselheiros tutelares, relatou ainda que lembra que no início até pedágio tinham que pagar com o 

próprio dinheiro, sem direito a ressarcimento de despesas, sendo que o salário é “pequeno”. 

Considera uma injustiça, é preciso fazer essas alterações, as quais deveriam constar neste projeto. 

Falou que este projeto está demonstrando uma preocupação com que os trabalharam em prol da 

campanha, e a comunidade tomará conhecimento sobre isso, não sabe quem irá usar o primeiro 

espaço na rádio, para informar a comunidade. Lamenta que esse seja o primeiro passo dessa 

administração, pois havia quarenta e sete cargos e com os três que estão sendo criados passa para 

cinqüenta. Comenta que acha uma injustiça o cargo de almoxarife, pois lembra que um projeto já foi 

apresentado na Câmara antes da campanha, mas foi retirado, dizendo que o Hélio que trancou, mas 

considera injusto, pois muitos funcionários anteriores abandonaram o cargo, pois o salário é pouco. 

Comentou sobre uma ponte no São Braz que quando pediu informação pele primeira vez, não 

lembrando a data, diz que foi gasto mais de cinquenta mil reais, que foi construída em 2010, em 2012 

caiu uma ala gastaram mais de vinte e cinco mil reais, sendo que mais uma vez a ponte encontra-se 

condenada. Afirma que gostaria de saber onde está o responsável pela obra, o engenheiro e quem 

construiu a obra. Fala aos colegas que foram eleitos para fiscalizar, afirma que cobrou na 

administração anterior e continuará cobrando, cita que a ponte da Ordalina está caída, comenta que é 

porque não foi construída da forma que deveria. Comenta sobre as pontes: próximo á casa do Joel e 

a do Sr. Olavo. O segundo inscrito o Vereador Vino que cumprimentou a todos e agradeceu á Deus, 
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por estar exercendo o segundo mandato. Falou que espera que os colegas Vereadores aprovem, as 

contratações, para que assim possam trabalhar pelo Município que foi tão atingido pelas últimas 

chuvas. Desejou boas vindas ao novo governo, falou que em sua opinião o governo está dando o 

passo certo organizando as secretarias, pois assim não haverá desvio de função. Comentou que para 

se fazer um bom governo é preciso que os Vereadores colaborem aprovando os projetos. Convocou 

para a reunião da Comissão de Constituição e Justiça a ser realizada na próxima terça-feira, às 13 

horas e 30 minutos, para eleger o Presidente, Relator e Secretário. O terceiro inscrito o Vereador 

Juliano, que falou que ser Vereador é representar os interesses da comunidade, comentou que 

esteve na casa do Sr. Wilson Birai e de seu filho Cidinho que se fazia presente, pediu para que fosse 

observado que a água da chuva esta invadindo a casa, dos moradores anteriormente citados lhes 

causando prejuízos, e problemas de saúde, concluindo que este pedido é de extrema importância 

para estas famílias. Explicou seu pedido de informação á respeito do cemitério municipal, pois acha 

que é importante que uma providência seja tomada. Relatou que conversou com um cidadão que 

morou perto deste cemitério, que lhe contou que várias vezes seu cachorro apareceu em casa com 

ossos dos cadáveres. Pediu aos colegas Vereadores para que se mobilizem, dizendo que desta forma 

não dá mais. E disse que o artigo sexto, diz que é da Prefeitura o compromisso com o cemitério. 

Afirmou que o cemitério esta em situação de calamidade, onde as pessoas têm grande dificuldade de 

se locomover e de enterrar seus entes queridos onde pode ocorrer de se machucarem com cruzes 

enferrujadas. Assumiu o compromisso de ajudar a comunidade cobrar do Executivo uma providencia 

e se disponibilizou a ajudar no que lhe for possível. Comentou que o Sérgio pediu licença e não irá 

trabalhar na Câmara, pediu que o Sérgio fosse um bom Secretário, de muita grandeza e de amplitude 

para assim ajudar a todos, disse que esta cidade acolheu ao Sérgio muito bem, conclui dizendo que 

ele e a Bancada do PSB estão á disposição para ajudar com os recursos necessários. O quarto 

inscrito o Vereador Joel que iniciou falando que por duas vezes tentou se eleger, ficando as duas 

vezes como suplente pelo PMDB, e diz que trabalhou seis meses na administração, mas seu objetivo 

sempre foi representar e trabalhar pela comunidade, por aquelas que assim como ele que trabalham 

na agricultura e necessitam de um Município forte, que quando seja necessário venham buscar auxilio 

e sejam bem atendidos, que tenham estradas e pontes em condições, relatou que perto da sua casa 

há uma ponte de aproximadamente quatro á cinco metros de altura, que hoje se encontra á cinquenta 

centímetros da água, disse que quando chove a água passa por cima da ponte. Falou que a enchente 

ocorreu pelo dia dezoito de setembro, e já deveriam ter arrumado, pois daqui a um mês começam as 

aulas e como será com o transporte escolar. Comentou que todos sabem que o Ex-Prefeito Nelino, é 

conhecido por todos como Nelino ponte, dizendo que este é o Prefeito que mais construiu pontes. 
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Parabenizou o colega Juliano, e disse que esta no PSB graças a ele, que o apoiou, junto com o Beto 

Gril, disse ao Juliano que trabalharão juntos para Chuvisca voltar á crescer. O quinto inscrito o 

Vereador Mário Valdir que se desculpou por não estar calçando sapatos, justificou que se acidentou, 

por isso estava calçando chinelos. Comentou que a agenda era extensa, pois tinham que pagar a 

campanha feita, justificou que por isso ocorreu esta extensa leitura. Disse que esta é sua quinta 

legislatura, o único Vereador de Chuvisca eleito cinco vezes, quatro vezes o mais votado, disse que 

não deseja morrer tão cedo, mas se sabe que um dia será inevitável, mas tem a plena convicção de 

ninguém alcançar seu recorde de votação, afirmou que ficará para a posterioridade, Justifica que 

mesmo sendo odiado por muitos, os quais diziam que não votassem nele, que ele não se elegeria, se 

elegeu que não seria diplomado, mas foi, e que não assumiria, e ele assumiu, e estava á ler as 

correspondências. Lamentou a cara de tristeza dos colegas, adversários e os do mesmo partido, 

disse que eram muitos que desejavam que ele não fosse eleito. Comentou que o assessor jurídico, se 

licenciou para trabalhar na campanha do PMDB e que ele não foi pago e por isso estava sendo 

pedido aumento de salário para ele, Comentou que não devem mentir á seu respeito, pois sobre 

enfermeiro, operador de máquinas e motorista, cargos necessários ele é a favor, mas que cargos que 

são para pagar despesas de campanha sempre será contra, relatou que deseja que não mintam, 

dizendo que as coisas sempre são culpa sua, frisou que se não sabiam o que fazer o Valdirão era o 

culpado! Falou que irá lutar com seus três colegas Vereadores para exista um assessor para a 

situação e outro para a oposição, pois se sente desprotegido. Afirma que se não der irá convidar seus 

colegas para pagar um, de modo que um dia pegaram um recibo, para um dia recuperar o dinheiro na 

justiça, de modo que terão um representante, disse que se formou na escola da vida e que tal ensina 

muito, e que desta forma põe muito advogado no bolso. Contou que quando tem processo judicial, é 

ele que diz ao advogado o que deve ser escrito, e o advogado assina. Falou que lhe aborrece é que 

para justificar o aumento disseram que o salário era pouco, mais ou menos quatro mil reais, mas o 

que resta para as pessoas que recebem um salário mínimo!  O Vereador Hélio fez uso dos seus três 

minutos de líder, que desejou sucesso para o colega Sérgio que pediu licença na primeira semana, 

disse que lamenta, porque ele e a comunidade que estava presente acham que é interesse do colega 

ganhar quatro mil setecentos e cinquenta reais, interesse do bolso, falou que se fosse interesse da 

comunidade exerceria a função de Vereador, como foi eleito o mais votado, disse que o povo queria 

um representante, Sérgio como representante da comunidade, para ganhar dois mil e seiscentos 

reais, para trabalhar como Vereador, afirmou que de tal forma prova que é interesse financeiro. Falou 

sobre a indicação do Vereador Juliano, disse que já reiterou mais de quatro vezes, para que fosse 

construído um bueiro próximo á casa do Senhor Wilson Birai, afirmou também que reiterou várias 



 

 

5 

 

vezes, para que fosse tomada uma providencia á respeito do cemitério municipal, quem duvidar é só 

consultar os anais na Câmara, comentou sobre as pontes que o colega Joel citou, disse que já foi 

solicitado, e comentou que o secretário Breno que se fazia presente, jamais fez algo para resolver o 

problema daquela indicação. Afirmou ao colega Juliano que ele será um aliado para fiscalizar e exigir 

que façam pela comunidade, exerçam suas funções e trabalhem pelo povo de Chuvisca. O Vereador 

Juliano usou seus três minutos de líder e iniciou falando aos colegas Vereadores que voltou 

novamente ao lixão, a pedido da população, e lá encontrou do mesmo modo o lixão, e assim viu a 

herança que o Ex- Prefeito Nelino deixa para seu sucessor Ervino, uma situação de degradação 

ambiental, em época de campanha o vereador relatou a situação, depois foi falado por candidatos aos 

moradores que seria regularizado imediatamente. Comentou ainda que a cachorros no lixão no 

interior, sendo que alguns podem ser de estimação de crianças, assim essas crianças podem ser 

contaminadas ao brincar com tais animais. Disponibilizou-se a ajudar e disse que já conversou com o 

Prefeito, e quer trazer uma caçamba para recolhimento de lixo no interior. Convidou os colegas para 

prestigiar a inauguração do asfalto que liga a cidade de Camaquã a RS 350, com a presença do 

nosso Governador do Estado. O Vereador Alcindo fez uso dos seus três minutos de líder que 

comentou sobre o pedido de indicação do Vereador Hélio, sobre a licença maternidade de seis 

meses, disse que acha justo, pois já vem sendo aplicado em outras empresas, comenta que já pediu 

uma cópia para o Município mãe, Camaquã, o qual já foi entregue ao Executivo e acredita que 

seremos atendidos. Falou sobre os afazeres do Município, disse que tivemos muitas chuvas, e 

acredita que com as contratações necessárias de funcionários para trabalhar no maquinário, desta 

forma nosso Município estará em ordem. O Presidente se manifesto, parabenizou o colega Sérgio, e 

complementou que ser secretário não é um trabalho muito fácil, informou que o colega Hélio se 

equivocou, pois o salário é de quatro mil e quatrocentos reais e não de quatro mil setecentos e 

cinquenta reais. Falou que é necessário observar corretamente para não sair á público, coisas 

diferentes do que esta sendo feito no papel. Explicou sobre a questão que falavam das 

administrações anteriores na questão do cemitério, das contratações e do lixão, foram oito anos de 

administração Enio e oito anos de administração Nelino, resume se nas três questões que estão 

empatados. Argumentou que é a hora de se darem as mãos para que seja feita a diferença. E falou 

sobre o portal da transparência pela FAMURS, onde todos os moradores do Município poderão 

acessar, para ver os gastos e arrecadações, e estará bem visível aos contribuintes, e complementou 

dizendo que a Câmara de Vereadores, e a Prefeitura, mais tardavel em março ou abril, terão um 

portal, pois já é uma questão obrigatória por lei, e ali estarão todas as informações disponíveis para 

contribuintes e até mesmo para os Vereadores, para suprir suas dúvidas. A Presidência deu por 
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encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 15 de 

janeiro de 2013, às 20 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de 

Chuvisca.  

 

 

 

  

 

 

 

 

 


